

农村医疗问题应优先落实

本报综合消息 我国有近 100 万个行政村，参加新农合医保的人口有 8 亿多，看病难、看病贵问题非常突出。对此，复旦大学医学院管理研究所副所长章滨云认为，我国应把农村医疗问题上升到国家卫生战略来优先考虑。

章滨云认为，国家如果能在公平、效率、成本、质量的尺度上，把基层卫生服务的网底工作紧紧抓在手中，就可能取得突破。

章滨云算了一笔账，国家同样花 400 亿元，可能只能打造 40 家三级医院，但如果花在乡村医生身上，却可以让 100 多万名村医和农民受益。世界卫生组织在《初级卫生保

健》一书中指出，中国的卫生资源正在往三级医院集中，初级卫生保健面临很大的威胁。农村医疗必须上升为国家卫生战略，只有这样才能让网底巩固。

要使“村里看病不那么难”，就应把村级医疗服务体系的建设上升为国家卫生战略，纳入中央财政范畴，让国家花小钱办大事。中国近 100 万个行政村，如果每个村至少配一个村医，村民出门 15 分钟就能看到全科医生，看病就不会那么难。按目前的收入水准，一个村医工资、四险一金、医疗职业风险保险，加起来每月 3000 元，如果全由中央财政出，每年每名村医 3.6 万元，100 万个村，也就

360 亿至 400 亿元，在我国 10 万多亿元财政收入中占比很小，但却可使农民得到普遍公平的服务。

章滨云表示，村级医疗能反映医疗民生的“公平性”和“可及性”。我国城乡差别、区域差别、经济收入差别还很大，在考虑公共财政投入方向和二次转移支付时，向农村和基层提供村级医疗保健服务，是医疗民生公平性的重要体现。通过村级医疗这个一线窗口，让老百姓享受普遍可及的医疗保健服务，能够让更多农村居民分享改革放和经济建设的成果。

(据《中国青年报》)

质量与国外相当

我国疫苗产品已获国际认可

本报综合消息 疫苗作为最具成本效益的疾病预防措施之一，已经被广泛认可。日前，记者从“中国疫苗免疫社会组织联盟”成立大会上了解到，中国目前已成为真正的疫苗大国，在一些成熟疫苗的生产上，国产疫苗在质量上与跨国药企的疫苗基本相当。

世界卫生组织驻华代表处扩大免疫规划组负责人 Lance Rodewald 告诉人民网记者，中国疫苗监管体系通过世卫组织评估，生产标准已经达到国际标准，这足以说明中国疫苗产品的质量已经获得国际认可。

公开数据显示，全球现有疫苗生产企业 85 家，我国超过 40 家，可生产 41 种疫苗。中国是全球最大的疫苗生产国、消费国，年产疫苗超过 10 亿人份，全球排名第一。中国疫苗的安全问题，关系重大。

中国目前的疫苗市场份额里，民企占据 41%，外企占 16%，国企占 43%，国企主要指的是一家生物技术股份有限公司。

疫苗是高风险的生物制品，没有百分之百安全的疫苗。由于之前媒体报道的疫苗问题，疫苗安全引发公众强烈关注和质疑。中生副总裁吴永林说，如果影响一类疫苗接种率，将极大降低中国人传染病预防水平。“自 1919 年起，中生公司一直是中国预防接种疫苗的主要生产者。过去 30 年来，我们根除了天花、脊灰，减少了麻疹、脊灰、百日咳、乙脑、流脑、甲肝、破伤风、结核病例，减少了 400 万死亡病例。我们生产的产品将使用在健康儿童身上，一定在质量上严格把关。”

除了企业自身把关，作为中国疫苗产品上市前的“最高质量把关机构”，中国食品药品检定研究院生物制品检定所已获世界卫生组织认可。该所所长沈琦在大会发言中介绍，世界卫生组织已正式批准该所为生物制品标准化和评价合作中心。该所借鉴国际惯例，建立了符合国际标准的疫苗批签发体系。每年保证近 10 亿疫苗的质量和安全。“每个企

业、每个品种、每个批次的产品，都可以在该研究院的网站上公开查询到。”沈琦说。

与此同时，为了助推中国国内的免疫事业，同时促进中国对全球的免疫事业产生积极影响，11 家国内健康类社会组织发起的“中国疫苗免疫社会组织联盟”于 11 月 8 日成立。国家卫生和计划生育委员会疾病控制局副局长雷正龙表示，预防接种不仅是政府的事情，更是全社会共同参与的事情。中华预防医学会秘书长蔡纪明相信，中国疫苗免疫社会组织联盟，将进一步发挥卫生行政部门、生产区和社会的桥梁纽带作用，成为一个学术交流、技术支持、科技评价和创新的有效平台，促进国家免疫规划的贯彻落实，传播和普及民众的疫苗知识，助力国产疫苗的质量安全，以及推广中国生产的优质疫苗产品，提高其在全球市场的可及性发挥作用，让免疫接种服务覆盖到更广的群体。

(袁月)

说外语有助延缓痴呆

本报综合消息 一项研究发现，说两种语言有助于延缓痴呆症的发生。而且，只要说外语就可以达到这种效果，不在乎说几种外语，也不在乎是否能读写外语。

这项研究发表在最新一期《神经学》杂志上。法新社 6 日说，这是科学家首次发现文盲

说外语也能延缓痴呆症。

研究人员对 648 名被诊断出患有不同程 度痴呆症的印度人进行语言能力调查。他们 的平均年龄为 66 岁，分别患有阿兹海默氏 症、血管性痴呆等痴呆相关疾病。结果发现， 那些会说两种语言的人比只会说母语的人出

现痴呆症的年龄平均晚 4 年半。

研究人员分析，说一种以上语言可能有助于处理决策功能和注意力功能的大脑部位的发育，因而有助于预防和延缓痴呆症的发生。

(新华)

人感染 H7N9 病毒可能来自活禽市场

本报综合消息 H7N9 禽流感病毒从哪里来？我国科学家从生态学视角提出了一种新假说：活禽交易市场可能促使人感染 H7N9 禽流感病毒的变异和产生。日前，这一成果发表在国际学术期刊《传染病杂志》上。

科研人员解释说，从生态学角度来讲，活禽市场是一个人为的小生态环境，其中有家禽、宠物鸟类以及被捕捉的野生鸟类。这就为各种亚型的禽流感病毒发生基因重组提供了机会——H9N2、H7N3、H7N1 等病毒在这个小生态环境中经过几年或更长时间的进化和适应，产生了新亚型 H7N9 禽流感病毒，这种病毒对鸟类危害不大，但很容易传染人类。

(据《人民日报》)

《周口日报》《周口晚报》聚焦居民用药安全

推出专栏 请你参与

居民用药安全问题涉及千家万户的利益。如何正确服用从药店购买的药品，如何确认所购买药品是否安全有效，并不是每个人都十分清楚的。为了你的身体健康，《周口日报》、《周口晚报》特别推出《畅谈合理建议，健康与你同在》栏目，旨在推动我市医药工作健康发展。你对我市药品销售有何疑问，有哪些用药知识需要解答……都可以提出你的合理化建议。

如果你在购药过程中遭遇处

方药，或是购买到假药，或是药店把保健品充当药品、夸大药效、删除药品批次，或是药店收取不明药品、不开发票等问题，可以拨打监督热线 0394—8599357。我们将会把你们的建议和意见记录下来，并反馈到药监部门，给你一个满意的答复。你也可以通过邮箱 zkrbsj@126.com 参与我们的活动，让我们共同努力，为营造安全用药氛围、确保群众健康生活作出自己的贡献。

■一周 120 报告

数据来源：市 120 急救指挥中心
采集时间：2013 年 11 月 8~14 日

出诊原因	人次
其他内科系统疾病	58
其他类别外伤	50
交通事故外伤	45
心血管系统疾病	18
酒精中毒	13
其他	11
脑血管系统疾病	9
呼吸系统疾病	6
妇、产科	5
其他外科系统疾病	1

一周提示：本周 120 急救共接诊 216 人次。冬季越来越近，天气也越来越干燥，不少人常在这个季节口唇干裂，发生嘴角裂口出血、疼痛的现象。

其实，人体的嘴唇周围一圈发红的区域叫“唇红缘”，它的湿润全靠局部丰富的毛细血管和少量发育不全的皮脂腺来维持。由于冬季湿度小、风沙大，人体皮肤黏膜血液循环差，如果人体维生素 B2、维生素 A 摄入量不足，就会造成嘴唇干燥开裂。

医生建议，冬季无论男女都应呵护双唇，最主要的还是要摄取维生素 B 族，多吃一些新鲜的蔬菜、水果等。同时及时补充水分，不要等饥渴时再去饮水。如果嘴唇干裂，尽量不要去舔嘴唇。

(晚报记者 张志新 信息提供 耿清华)

■一周 病情报告

样本采集地：市中医院
采集时间：2013 年 11 月 8~14 日

科别	门诊接诊总量(人次)
肝病科	806
脑病科	772
肺病科	677
儿科	647
皮肤科	480
妇、产科	396

温馨提示：冬季是煤气中毒的高发期，虽然现在的生活水平有所提高，但是一些生活条件落后的地区，在使用煤球炉时还是容易发生一些煤气中毒事件。

无色无味的煤气被称为“沉默的杀手”，煤气中毒，其实是一氧化碳中毒。尤其是在不通风的房间里生煤球炉，更容易发生意外。

医生在此提醒，市民在使用煤球炉时，要装上烟筒并使其完整；伸向窗外的部分要加上防风帽；煤炉、烟筒一定要密封；白天用煤炉做饭时要打开窗户，让空气流通；2~3 个月要清扫一次烟筒，以防烟灰堵塞烟筒；为了防止万一，市民也可在家里安装换气扇。

(晚报记者 张志新 信息提供 姚娟)

种植牙

周口市德正口腔门诊部
刘杰彪，原市中心医院口腔科主任医师，现任周口市妇幼保健院业务院长。



- 专业特长：
1. 种植牙
2. 三叉神经痛
3. 颌面外科手术
4. 牙齿美容
5. 难治性牙病

地址：周口市交通路与文明路交叉口向北 200 米路西
预约咨询电话：0394—8281120